

2025河南重点民生实事交上圆满答卷 2026持续加力“老事”积极回应“新事”

本报记者 孙婷婷

“民生无小事、枝叶总关情”。2月4日下午，省政府新闻办召开“实事惠民生 温暖满中原”系列新闻发布会（第一场），会上透露2025年10项省重点民生实事圆满完成年度目标任务，并发布2026年10项省重点民生实事。

去年民生实事圆满兑现

记者从会上了解到，2025年，我省坚持把为民服务情怀放在心上、把为造福事业扛在肩上、把重点民生工作抓在手上，脚踏实地解民忧、纾民困、顺民心，合力推动10项省重点民生实事圆满完成年度目标任务。

提升就业服务能力保障能力。2025年，全省累计完成职业技能培训284.1万人次，新增高技能人才（取证）73.5万人，分别完成年度目标任务的142.1%、113.1%。促就业服务平台方面，全省累计举办6222场专场招聘会，组织4.5万名大学生开展就业见习，分别完成年度目标任务的123.9%、149%；新建1个省级综合性零工市场和4个市级、79个县级零工市场，分别完成年度目标任务的100%、100%、158%；累计新改建2359个零工驿站和618个“家门口”就业服务站，分别完成年度目标任务的116.8%、154.5%。

开展幼儿园、中小学校园安全提升工程。2025年，我省全面排查了4.2万所学校在消防设施和安保器材方面的短板不足，对3576所学校实施了校园安全能力提升，完成年度目标任务的119.2%。

开展农村道路交通安全隐患排查治理。2025年，全省完成7825个存在安全隐患的路口、714个发生过伤亡交通事故的重点隐患路口排查治理，分别完成年度目标任务的130.4%、102%；同时，开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动1839场，完成年度目标任务的122.6%。

提升农村道路和客货邮物流配送服务质量。2025年，全省累计新改建农村公路7603.2公里，完成年度目标任务的152.1%，同时，全年累计新改建标准化“一点多能”物流快递服务点2122个，新增客货邮融合线路241条，分别完成年度目标任务的106.1%、120.5%，人民群众出行和网购更加方便快捷。

提升农村普惠养老服务能力。为有效破解农村养老难题，探索县域养老服务高质量发展新路径，2025年，全省实现1054个乡镇敬老院转型为区域养老服务综合体，完成年度目标任务的105.4%，推动实现养老服务从兜底保障型向普惠支持型转变。

增加免费或低收费体育场馆供给。2025年，全省新建了150个满足全龄段人群需求的多功能运动场，实现129个公共体育场馆向社会免费或低收费开放，开展国民体质监测和科学健身指导服务32.7万人次，分别完成年度目标任务的100%、100%、128.2%。

推进充电基础设施建设。为助力我省新能源汽车产业蓬勃发展，2025年，全省新建公共充电桩（枪）2.9万个，完成年度目标任务的145.4%，不断织密的充电能源补给网络大幅缓解了广大新能源车主的“续航焦虑”，提升了出行便利度。

提升基层医疗卫生服务能力。让群众在家门口看病更有“医”靠，2025年，我省为16.4万名基层卫生技术人员开展在线培训，完成年度目标任务的108.9%，进一步夯实了基层医疗卫生服务能力。

提高妇女儿童健康保障水平。2025年，累计开展宫颈癌筛查84.59万人、乳腺癌筛查86.69万人，分别完成年度目标任务的107.43%、110.1%；免费产前筛查覆盖率达到84.89%，新生儿“两病”筛查率达到99.05%，新生儿听力筛查率达到98.51%，分别高于年度目标任务19.89%、4.05和3.51个百分点，同时，对4.9万名残疾儿童开展了康复救助，完成年度目标任务的133.1%。

开展青少年心理健康服务进村（社区）行动。2025年，累计为2.7万名重点群体青少年建立了心理健康档案，完成年度目标任务的134.8%；开展青少年心理健康科普、团辅活动9449场，完成年度目标任务的135%，覆盖青少年3.9万人。三是培训家庭医生服务团队

34万人次；开展线下青少年个案心理咨询3.9万人次，通过河南省12355青少年服务热线开展线上咨询1.3万人次，分别完成年度目标任务的157.7%、127.3%。

今年民生实事这样干

2026年10项省重点民生实事中，既在去年基础上持续加力的“老事”，也有积极回应群众期盼的“新事”，目的都是让百姓更有获得感、幸福感。

提升高校毕业生就业服务保障能力。今年，我省将继续坚持优化就业公共服务与提升劳动者能力素质“双向发力”：一方面，举办不少于6000场专场招聘会，组织不少于3万名高校毕业生等青年群体开展就业见习。另一方面，深入实施“技能照亮前程”培训行动，完成培训20万人次以上。

实施校园安全提升工程。在去年全面排查并对部分校园安全能力改造提升的基础上，今年我省将针对性提升3000所幼儿园、中小学有关安全防范设施设备保障能力，进一步筑牢校园安全防线，全力护航青少年健康成长。

提升失能老年人照料护理能力。今年我省将着力提升100家以上县级公办养老机构康复护理能力，为不少于3万名中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴，推动养老服务从“有”向“优”提质升级。

提高城乡居民健康保障水平。今年，我省将在妇女儿童健康保障、残疾儿童救助、基层医疗服务等方面持续发力，一是继续免费开展“两癌”“两筛”，完成宫颈癌、乳腺癌筛查均不少于80万人，免费开展预防出生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛查，孕早中期产前筛查覆盖率达到65%，新生儿“两病”（苯丙酮尿症、先天性甲状腺功能减低症）、听力筛查率均达到95%。二是对符合条件的残疾儿童和孤独症儿童开展康复救助，全年救助不少于3.9万人。三是培训家庭医生服务团队

1000个以上，分类培训村医1万名以上。同时，新增纳入结直肠癌筛查事项，对50至74岁的农村居民和城市低保人群免费开展一次结直肠癌筛查，全年筛查不少于100万人。

加强社区警务室建设。社区警务室离群众最近，服务群众也最直接、最便捷。今年我省将为1200个警务室新增高频公安政务服务业务办理功能，进一步健全“一村（格）一警”机制，打通服务群众“最后一公里”。

推进住宅老旧电梯更新改造。今年国家进一步优化了住宅老旧电梯更新补贴政策，我省将积极用好政策红利，全年更新住宅老旧电梯2000台以上，助力群众便捷出行。

持续提升农村道路和客货邮物流配送服务质效。今年我省将着力推动新改建农村公路5000公里、改造桥梁300座、实施安防工程600公里，持续推进“四好农村路”高质量发展。同时，聚焦更好服务支撑农产品进城、工业品下乡，持续完善县乡和农村物流服务网络。

利用人防工程缓解停车难问题。这是今年新列入的一项民生实事。我省将利用公用人防工程新增1000个以上停车位，利用其他人防工程新增5万个以上停车位，推动缓解城市停车难问题。

推进农村寄宿制学校食堂标准化建设。今年我省新增此项民生实事，将在全面排查的基础上，改善500所农村寄宿制学校食堂条件，持续守护校园食品安全，保障学生健康成长。

实施心理健康服务提升行动。今年我省将继续组织开展青少年心理健康科普、团辅活动7000场次以上，为青少年提供线下个案咨询服务2.5万人次以上，通过省12355青少年服务热线提供线上咨询服务1.2万人次以上，加快构建未成年人心理健康服务体系。同时，开展心理咨询和心理支持等服务不少于3万人次。

首批2万支免费HPV疫苗今日起郑州开打

符合条件的适龄女孩均可免费接种

本报讯（记者 王红）河南免费HPV疫苗来了！2月4日，首批2万支免疫规划HPV疫苗（人乳头瘤病毒疫苗）送达郑州，今日起，省会将面向符合条件的适龄女孩开打免费二价宫颈癌疫苗。与此同时，全省各市HPV疫苗也将陆续抵达，适龄女孩都可以就近选择“家门口”接种门诊进行接种。

据介绍，宫颈癌是威胁女性健康的“隐形杀手”，为守护女性健康，自2025年11月10日起，在现行国家免疫规划基础上，政府将人乳头瘤病毒疫苗（也就是HPV疫苗）纳入国家免疫规划，在全国范围内为2011年11月10日以后出生的满13周岁女孩免费接种2剂次双价HPV疫苗。

2月4日，第一批2万支免疫规划HPV疫苗到达郑州，随即将逐级分发至各区县市疾控中心和预防接种门诊。同时，全省各地HPV疫苗也将陆续到位，全面免费接种也将随之启幕！据河南省疾控中心免疫规划所监测一室主任路明霞介绍，接种免费二价宫颈癌疫苗，适龄女孩需满足两个条件，一是2011年11月10日以后出生，二是年满13周岁。全程接种2剂次，间隔6个月。接种时，需携带身份证件，接种后要注意休息。

据介绍，HPV疫苗是一种非常安全的疫苗，全球范围内已使用超过10亿剂，研究和实践数据表明，其安全性良好。常见的不良反应主要是接种部位的疼痛、红肿、瘙痒等轻微症状，通常在几天内自行缓解，严重不良反应极为罕见。

为什么要给13岁女孩免费接种HPV疫苗？疾控专家表示，HPV病毒主要通过性接触传播，首次性行为前是接种HPV疫苗的最佳时机。13岁女孩开始进入青春期，此时接种疫苗能激发最强的免疫应答，产生更高水平的保护性抗体，预防效果可达90%以上。因此，13岁是接种的“黄金年龄”。

专家表示，疫苗接种，是宫颈癌防控的关键一步。具体来说，宫颈癌是由高危型HPV病毒感染引起的，其中16型和18型HPV导致了全球约70%的宫颈癌病例。二价HPV疫苗能有效预防16型和18型HPV感染，从源头上阻断宫颈癌的发生。此外，宫颈癌的发病与经济水平、医疗资源等因素密切相关，低收入地区的女性往往面临更高的患病风险。免费接种HPV疫苗让所有13岁女孩都能平等地获得健康保护，体现了我国对女性健康的高度重视和社会公平正义。

相关链接

免费接种HPV疫苗家长需要知道这些

1. 接种对象：

2011年11月10日之后出生的满13周岁女孩，均可免费接种。

2. 疫苗类型：

免费接种的是二价HPV疫苗，可预防HPV16和18型感染，这两种亚型是导致宫颈癌的主要元凶。

3. 接种程序：

接种2剂次，间隔6个月，建议12个月内完成全程接种。如未及时接种，应该在18岁之前尽早补齐2剂次。

4. 接种地点：

符合条件的女孩可以到当地社区卫生服务中心、乡镇卫生院、医疗机构的预防接种门诊接种疫苗。接种前，家长需要签署知情同意书，医生会对女孩的健康状况进行评估，确保接种安全。

5. 免费疫苗和自费疫苗的区别：

免费疫苗是二价HPV疫苗，可预防高危的16型和18型HPV感染；自费疫苗包括四价和九价疫苗，四价疫苗可预防HPV6、11、16、18型感染，九价疫苗可预防HPV6、11、16、18、31、33、45、52、58型感染。如果条件允许，或不在免费政策覆盖的年龄范围，可以选择自费疫苗。

新春“烟火气”

商品琳琅满目，美食各具特色……临近春节，洧川大集变得更加热闹，更具烟火气。

本报记者 马健 摄

芝麻酱烩面摊位前排起长队

河南205对高速公路服务区已经实现充电设施全覆盖

本报讯（记者 张倩）2月4日，记者从河南省交通运输厅了解到，今年春运期间，全国新能源汽车出行总量也将创历史新高，达到3.8亿辆次，我省预计达到3000万辆次。为满足充电需求，省交通厅优化网络布局，全省205对高速公路服务区已经实现充电设施全覆盖，共设置5063个充电车位，65对车流量大的服务区，安装了464个超充电桩，单桩最大充电功率达到600千瓦，真正做到“一秒一公里”，大大减少车主充电等候时间，大家吃个便饭、喝杯热茶的工夫，就能充满电。

同时，动态监测引导，广大司机朋友通过“河南省充电智能服务平台”或者“e路畅通”小程序，就能清楚看到充电桩使用情况，可提前做好充电规划，避免扎堆排队。此外，该厅还安排了230余名运维人员不间断对充电设施巡查维护，确保设施运营状态良好。此外，高峰灵活调度，省交通厅与国家电网河南分公司、河南交投新能源公司建立了联动机制，充电繁忙的服务区会及时增配移动充电车。遇到一边车流多、一边车流少的情况时，还会开通两侧服务区的连接通道，引导车主到对面或者邻近的服务区充电，平衡供需。

治理提效能 城市显温度

（上接一版）

“四模态”赋能 守护城市“平安底色、节日祥和、应急有备”

面对特大城市社会治理现代化的时代课题，郑州依托“十个一”党建引领网格化高效能治理体系，创新建立日常、重大节日、重大任务、应急四种城市运行模态，细化出台《建立预警体系完善多模态运行机制实施方案》，搭建起“应急结合、有序转换、科学机动”的多模态运行机制，形成一套能够根据城市运行状态、特定需求进行智能切换、动态适配的智慧治理范式。

郑东新区如意湖办事处网格员日常巡查时在亲水平台发现情绪崩溃女子，迅速联动水务部门化解危机，用温暖守护群众安全；居民通过网格平台反映道路施工扰民及石子堆放问题，二七区福华街街道当日清运废弃石

子，协调施工方优化作业方案，次月初完成道路改造，将“出行困扰”转化为“通畅路途”……

日常模态下，全市7876个社区网格、46817个微网格、11381个农村网格和4744个专属网格织就一张密实的治理网络，27.1万多名机关干部下沉一线，化身群众身边的“守望者”。他们每日及时发现并处置民生诉求与安全隐患，真正实现“人在格中走、事在格中办”。无论是邻里纠纷的调解，还是小区设施的报修，都在这一层级被悄然化解，避免问题积压升级。

12345热线接到青岛市民异地美容项目退费诉求，郑东新区商都路办事处网格员第一时间退费诉求，跨年夜当晚，二七塔商圈为例，跨年夜当晚，二七塔商圈专属网格指挥中心俨然成为区域“智慧大脑”，市、区两级公安、城管、市场监管等部门负责人，以及二七区、属地和广场事務中心负责人全程进驻，实现指令统一

接收、快速下达。公安、交通、文旅、城管、医疗等“1+N”多部门联动系统性部署，将组织优势、制度优势转化为治理效能，让每一次人流如织的欢聚，都在井然有序中充满温度与安全感，实现“零事故”保障，让市民欢庆无忧。

当自然灾害突袭、事故发生、城市面临严峻考验之时，应急模态便是守护万家灯火、烟火寻常的一道重要屏障。2026年初雪，郑州提前启动预案，连夜扫雪、走访救助、水电气暖及时抢修，赢得群众点赞。

站在“十五五”开局的新起点，郑州将全面落实省委党建引领基层高效能治理工作部署，深化运用“党建+网格+大数据”模式，持续完善“十个一”治理体系，加快建设城市高效能治理创新实践中心，为实现我省“十五五”良好开局、奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章贡献省会城市治理力量。

主导产业拉动有力 郑州工业向新而行

（上接一版）市场地位快速攀升，其算力业务位居中国服务器市场第二，液冷服务器份额连续两年居国内第一。

春涌中原：新起点上的系统竞争力

2025年，全市经济总量突破1.5万亿元。经济的增长不仅是量的积累，更是质的蝶变与系统竞争力的重塑。在以宇通、安图生物、超聚变为代表的创新企业引领下，一个多维度、可持续的发展支撑体系已然成型。

改革的深度，体现于成功跻身国家要素市场化配置综合改革试点，成为北方唯一入选的省会城市，为高质量发展解锁了全新的制度潜能。开放的广度，印证于郑州机场货邮吞吐量突破百万吨，跻身全球航空货运“百万吨俱乐部”，让内陆腹地变为开放前沿。人才的密度，彰显于“郑聚英才计划”吸引超百万大学生，全市人才总量突破320万，以及常住人口超1300万、净流入持续领先的强劲吸引力。创新的厚度，则筑基于68家国家级研发平台与17家全国重点实验室构成的强大策源体系。

这些要素与蓬勃的新质生产力同频共振，共同推动这座城市摆脱传统发展路径依赖。站在“十五五”的门槛上，一个更具改革魄力、开放活力、人才魅力与创新动力的郑州，正以昂扬的“向新力”，擘画国家中心城市未来的壮阔图景。